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October  2018 
 

Fundamental IT Engineer Examination (Afternoon) 

 
 
Questions must be answered in accordance with the following: 
 

Question Nos. Q1 – Q6 Q7 ,  Q8 

Question Selection Compulsory Select 1 of 2 

Examination Time 13:30 - 16:00  (150 minutes) 

 
Instructions: 

1. Use a pencil.  If you need to change an answer, erase your previous answer completely 

and neatly.  Wipe away any eraser debris. 
 
2. Mark your examinee information and test answers in accordance with the instructions 

below.  Your answer will not be graded if you do not mark properly.  Do not mark or 

write on the answer sheet outside of the prescribed places. 

(1) Examinee Number 

Write your examinee number in the space provided, and mark the appropriate space 

below each digit. 

(2) Date of Birth 

Write your date of birth (in numbers) exactly as it is printed on your examination 

admission card, and mark the appropriate space below each digit. 

(3) Question Selection 

For Q7 and Q8, mark the  of the question you select to answer in the “Selection 

Column” on your answer sheet. 

(4) Answers 

Mark your answers as shown in the following sample question. 
 
[Sample Question] 

In which month is the spring Fundamental IT Engineer Examination conducted? 
 
Answer group 

a)  September          b)  October          c)  November          d)  December 
 
Since the correct answer is “ b)  October ”, mark your answer sheet as follows: 
 
[Sample Answer] 
 

Sample   b          

 

 

 

 

_                                                                  _ 

Do not open the exam booklet until instructed to do so. 

Inquiries about the exam questions will not be answered. 
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Notations used for pseudo-language 

 

In questions that use pseudo-language, the following notations are used unless otherwise 

stated: 

 

[Declaration, comment, and process] 

Notation Description 

type: var1, , array1[],  Declares variables var1,  , and / or arrays 
array1[],  , by data type such as INT and CHAR. 

FUNCTION: function(type: arg1, ) Declares a function and its arguments arg1,  . 

/* comment */ Describes a comment. 

P
ro

c
e
s
s
 

variable ← expression ; Assigns the value of the expression to the variable. 

function (arg1, ) ; Calls the function by passing / receiving the 
arguments arg1,  . 

IF (condition) { 

   process1 

} 

ELSE { 

   process2 

} 

Indicates the selection process. 
If the condition is true, then process1 is executed. 
If the condition is false, then process2 is 
executed, when the optional ELSE clause is present. 

WHILE (condition) { 

   process 

} 

Indicates the “WHILE” iteration process. 
While the condition is true, the process is 
executed repeatedly. 

DO { 

   process 

} WHILE (condition); 

Indicates the “DO - WHILE” iteration process. 
The process is executed once, and then while the 
condition is true, the process is executed 
repeatedly. 

FOR (init ; condition ; incr) { 

   process 

} 

Indicates the “FOR” iteration process. 
While the condition is true, the process is 
executed repeatedly. 
At the start of the first iteration, the process init is 
executed before testing the condition. 
At the end of each iteration, the process incr is 
executed before testing the condition. 

 

[Logical constants] 

true,  false 
 

[Operators and their priorities] 

Type of operation Unary Arithmetic Relational Logical 

Operators +,  −,  not ×,  ,  % +,  − >,  <,  ≥,  ≤,  =,   and or 

Precedence   High Low   

Note:  With division of integers, an integer quotient is returned as a result. 

  The “%” operator indicates a remainder operation. 
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  คําถาม Q1 ถงึ Q6 เป็นคําถามบงัคบั ใหต้อบทกุคําถาม 

 

Q1. อ่านคําอธบิายเกี�ยวกับการเขา้รหัสลับดว้ยกุญแจแบบสมมาตร (symmetric key encryption) 

จากนั7นใหต้อบคําถามยอ่ย 1 และ 2 

 

เมื�อผูใ้ชต้อ้งการสง่ขอ้ความสื�อสารกบัผูใ้ชร้ายอื�น อนัดับแรกตอ้งสรา้งเซสชนั (session) จากนั7นตอ้ง

ใชเ้ทคนคิการเขา้รหัสลับเพื�อปกป้องขอ้ความจากผูบ้กุรุก ในการเขา้รหัสลับดว้ยกญุแจแบบสมมาตร 

ผูใ้ชท้ั 7งสองตอ้งแบง่ปันกญุแจเดยีวกนัเพื�อใชใ้นการแลกเปลี�ยนสารสนเทศ 

ศูนย์กระจายกุญแจ (key distribution center) ซึ�งจากนี7จะเรียกว่า KDC ส่งกุญแจหลัก (master 

key) ไปยงัผูใ้ชท้ี�เกี�ยวขอ้งโดยใชว้ธิทีี�ไมใ่ชว้ทิยาการเขา้รหัสลบั เชน่การสง่มาทางพัสดแุบบกายภาพ 

ดังนั7น จงึมเีพยีง KDC และผูใ้ชท้ี�เกี�ยวขอ้งเท่านั7นที�รูก้ญุแจหลัก ในการสื�อสารแต่ละครั 7งระหว่างผูใ้ช ้

ขอ้ความถูกเขา้รหัสดว้ยกุญแจชั�วคราว (temporary key) ที�ถูกเรยีกว่ากุญแจเซสชนั (session key) 

ที�ไดรั้บมาจาก KDC กุญแจเซสชันนี7ถูกส่งมาใหผู้ใ้ชผ้่านการเขา้รหัสลับดว้ยกุญแจหลัก (master 

key) ที� KDC สง่ใหไ้วก้อ่นหนา้นี7 

 

รูปที� 1 แสดงขั 7นตอนการกระจายกุญแจ (key distribution) และการพสิูจน์ตัวตน (authentication) 

เมื�อผูใ้ช ้X ที�มกีญุแจหลัก Kx ตอ้งการสรา้งการเชื�อมตอ่ทางตรรกะกบัผูใ้ช ้Y ที�มกีญุแจหลัก Ky 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สญัลักษณ์: E(k, m):  ฟังกช์นัที�เขา้รหัสลับขอ้ความ m โดยใชก้ญุแจ k  

 || :  ตวัดําเนนิการเชื�อมตอ่กนั (Concatenation operator) 

 IDX:  ตวัตน (ที�อยูเ่ครอืขา่ย) ของ X  IDY:  ตวัตน (ที�อยูเ่ครอืขา่ย) ของ Y 

 KX:  กญุแจหลักสําหรับ X    KY:  กญุแจหลกัสาํหรับ Y 

 N1, N2:  นอนซ ์(ตวัระบรุายการ)   KS:  กญุแจเซสชนัสาํหรับเซสชนั S 

รปูที� 1  ขั 7นตอนการกระจายกญุแจและการพสิจูนต์ัวตน 

 

(5)  ___B___  

(4)  E(KS, N2) 

(3)  ___A___  

(1)   IDX || IDY || N1 

(1) ถงึ (3): ขั 7นตอนการกระจายกญุแจ 

(3) ถงึ (5): ขั 7นตอนการพสิจูนต์ัวตน 

(2)    E(KX, KS || IDX || IDY || N1) 
      || E(KY, KS || IDX) 

 
KDC 

 
ผูใ้ช ้X 

 
ผูใ้ช ้Y 
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คําอธบิายต่อไปนี7อธบิายถงึขั 7นตอนที� (1) ถงึ (5) ในรูปที� 1 สังเกตว่าขั 7นตอนที� (1) ถงึ (3) เป็น

ขั 7นตอนกระจายกญุแจ (key distribution) และขั 7นตอนที� (3) ถงึ (5) เป็นขั 7นตอนพสิจูนต์ัวตน 

 

(1) ผูใ้ช ้X สง่คําขอกญุแจเซสชนัไปยัง KDC โดยขอ้ความที�ถูกสง่ไปที� KDC ประกอบดว้ยตัวตน (ที�

อยู่เครอืข่าย) ของ X และ Y ซึ�งแทนดว้ย IDx และ IDy และตัวเลขที�ใชร้ะบุรายการ N1 สําหรับ

รายการ (transaction) นั7น ตัวเลขนี7รูจั้กกันในชื�อนอนซ ์(nonce) ตัวเลขที�ถูกสุม่ขึ7นมา (random 

number) เป็นตัวเลอืกที�ดสํีาหรับนอนซ ์เนื�องจากยากตอ่การคาดเดาโดยผูไ้มห่วังด ี

(2) KDC สง่ขอ้ความตอบกลับไปยังผูใ้ช ้X โดยขอ้ความแบง่ออกเป็นสองสว่น: สว่นแรกสําหรับผูใ้ช ้

X และสว่นที�สองสําหรับผูใ้ช ้Y 

ส่วนแรกของขอ้ความถูกเขา้รหัสลับโดยใช ้Kx ส่งผลใหผู้ใ้ช ้X เป็นผูเ้ดียวที�อ่านขอ้ความได ้

ขอ้ความนี7รวมกญุแจเซสชนัสําหรับใชค้รั 7งเดยีว Ks ที�จะถกูใชสํ้าหรับเซสชนันั7น ๆ รวมถงึขอ้ความ

ตน้ฉบบัที�มนีอนซเ์พื�อใหผู้ใ้ช ้X จับคูก่ารตอบกลับกบัขอ้ความที�สง่ไปในขั 7นตอนที� (1) ได ้

สว่นที�สองของขอ้ความถกูเขา้รหัสลับโดยใช ้Ky สง่ผลใหผู้ใ้ช ้Y เป็นเพยีงผูเ้ดยีวที�อา่นขอ้ความ

ได ้ขอ้ความนี7มกีญุแจเซสชนั Ks และ IDx รวมอยูด่ว้ย 

(3) ผูใ้ช ้X เก็บกญุแจเซสชนั Ks สําหรับการใชง้านในเซสชนัที�จะมาถงึ และสง่ตอ่สว่นของขอ้ความที�

ไดรั้บมาในขั 7นที� (2) ไปใหผู้ใ้ช ้Y ในตอนนี7 กญุแจเซสชันไดถู้กส่งไปใหก้ับผูใ้ช ้X และ Y อย่าง

ปลอดภยั และผูใ้ช ้Y ไดท้ราบวา่ผูใ้ช ้X ตอ้งการสื�อสารดว้ยโดยใชก้ญุแจเซสชนั Ks 

(4) ผูใ้ช ้Y สง่นอนซ ์N2 ไปใหผู้ใ้ช ้X โดยใชก้ญุแจเซสชนัที�ไดรั้บมาใหมน่ี7สําหรับการเขา้รหัสลับ 

(5) ผูใ้ช ้X ตอบกลับดว้ยขอ้ความที�ถูกเขา้รหัสลับ ขอ้ความนี7ประกอบไปดว้ยค่าของ N2 ที�ถูก

เปลี�ยนแปลงไป ในที�นี7 f(n) เป็นฟังกช์นัที�ทําการเปลี�ยนแปลงคา่ n (ในที�นี7คอืบวกดว้ยหนึ�ง) เมื�อ

ถงึขั 7นตอนนี7 ผูใ้ช ้Y ก็มั�นใจไดว้า่ผูใ้ช ้X มกีญุแจเซสชนัสําหรับการสื�อสารในเซสชนันี7 

 

 

คาํถามยอ่ย 1 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกคําตอบที�ถกูตอ้งเพื�อเตมิในชอ่งวา่ง _______  แตล่ะชอ่งในรปูที� 1 

 

กลุม่คําตอบ 

a) E(KS, f(N2)) b) E(KS, N2) 

c) E(KX, f(N2)) d) E(KX, KS || IDX) 

e) E(KY, KS || IDX) f) E(KY, KS || IDY) 
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คาํถามยอ่ย 2 

จากกลุ่มคําตอบดา้นล่าง ใหเ้ลือกคําตอบที�ถูกตอ้งเพื�อเตมิในช่องว่าง _______  แต่ละช่องใน

คําอธบิายตอ่ไปนี7 

 

KDC สง่ ___ C ___  ใหผู้ใ้ชท้ั 7งสองกอ่นลว่งหนา้ เมื�อผูใ้ช ้X ตอ้งการสื�อสารดว้ยขอ้ความกบัผูใ้ช ้Y 

KDC สรา้ง ___ D ___  กอ่นการสื�อสารระหวา่งผูใ้ชท้ั 7งสองจะเริ�มตน้ขึ7น 

 

เมื�อผูใ้ช ้X สง่คําขอกญุแจเซสชนัไปให ้KDC แลว้ ทาง KDC จะสง่คนืขอ้ความเดมิไปพรอ้มกบักญุแจ

เซสชนัที�ผูใ้ชร้อ้งขอ สาเหตหุลักที�ขอ้ความดั 7งเดมิที�มนีอนซถ์กูสง่กลับไปใหผู้ใ้ช ้ X คอื ___ E ___ 

และ ___ F ___  

 

กลุม่คําตอบสําหรับ C และ D 

a) กญุแจหลัก (master key(s)) b) ที�อยูเ่ครอืขา่ย (network address(es)) 

c) กญุแจเซสชนั (session key(s)) d) ตัวระบรุายการ (transaction identifier(s)) 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ E และ F 

a) ผูใ้ช ้X สามารถยนืยนัไดว้า่กญุแจเซสชนัยงัคงปลอดภยั 

b) ผูใ้ช ้X สามารถรูไ้ดว้า่การตอบกลับเกดิจาก KDC จรงิ 

c) ผูใ้ช ้X สามารถสง่ขอ้ความดั 7งเดมิที�ถกูเขา้รหัสแลว้ไปใหผู้ใ้ช ้Y ได ้

d) ผูใ้ช ้X สามารถใชก้ารตอบกลับนี7เป็นลายเซน็ดจิทิัลได ้

e) ผูใ้ช ้X สามารถยนืยนัไดว้า่คําขอไมไ่ดถ้กูแกไ้ข 

f) ผูใ้ช ้X สามารถยนืยนัไดว้า่การตอบกลับนี7ไมใ่ชก่ารโจมตแีบบทําซํ7า (replay attack) ที�ใชพ้ื7น

ฐานขอ้มลูจากเซสชนัอื�น ๆ กอ่นหนา้ 
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Q2. อา่นคําอธบิายที�เกี�ยวกบัการแบง่หนา้ (paging) ตอ่ไปนี7 แลว้ตอบคําถามยอ่ย 1 และ 2 

 

การแบง่หนา้ (paging) เป็นวธิกีารจัดการหน่วยความจําที�จับคูเ่ลขที�อยูท่างตรรกะ (logical address) 

เขา้กบัที�อยูท่างกายภาพ (physical address) 

ในระบบที�จัดการหน่วยความจําดว้ยวธิกีารแบง่หนา้ พื7นที�ของเลขที�อยูท่างตรรกะ (logical address 

space) ถกูแบง่ออกเป็นบล็อก ๆ เรยีกว่าหนา้ (page) และพื7นที�ของเลขที�อยูท่างกายภาพ (physical 

address space) ก็ถูกแบง่ออกเป็นบล็อก ๆ เชน่กัน เรยีกว่าเฟรม (frame) โดยทั�วไป หนา้จะถูกเก็บ

อยูใ่นหน่วยความจําสํารองและจะถกูนําขึ7นไปใสใ่นเฟรมที�วา่งเมื�อตอ้งการใชง้าน 

เลขที�อยู่ตรรกะแบ่งออกเป็นสองส่วน: ส่วนของเลขหนา้ p และการกระจัด (displacement) d และ

เชน่เดยีวกันกับเลขที�อยูก่ายภาพ ซึ�งแบง่ออกเป็นสองสว่นไดแ้กส่่วนของเลขประจําเฟรม f และการ

กระจัด d โดยขนาดของ d คอืขนาดของหนา้ ซึ�งถกูกําหนดไวต้ายตัวและเป็นคา่เดยีวกนัทั 7งสองที� 

เลขหนา้ถูกใชเ้ป็นดัชน ี(index) ในตารางหนา้ (page table) โดยตารางหนา้จะรักษาความสอดคลอ้ง

กนัระหวา่งเลขหนา้ (page number) และเลขประจําเฟรม (frame number) ดว้ยการใชต้ารางหนา้ ที�

อยูท่างตรรกะจะสามารถถูกแปลงไปเป็นที�อยูท่างกายภาพไดโ้ดยการแทนที�เลขหนา้ดว้ยเลขประจํา

เฟรมที�สอดคลอ้งกนั  

 

คาํถามยอ่ย 1 

จากกลุ่มคําตอบดา้นล่าง ใหเ้ลือกคําตอบที�ถูกตอ้งเพื�อเตมิลงในชอ่งว่าง _______  แต่ละช่องใน

คําอธบิายตอ่ไปนี7 

 

รปูที� 1 แสดงตัวอยา่งรายละเอยีดเลขที�อยูท่างตรรกะและทางกายภาพ ที�อยูท่างตรรกะมคีวามยาว 24 

บิต ซึ�งครอบคลุมที�อยู่ทั 7งสิ7น 16M (224) ตําแหน่ง และที�อยู่ทางกายภาพมีความยาว 18 บิต 

ครอบคลุมที�อยู่ทั 7งสิ7น 256k (218) ตําแหน่ง ขนาดของหนา้มีความยาว 12 บติ ครอบคลุม 4,096 

(=212) ตําแหน่ง 

 
 ←            24 บติ            →  ←       18 บติ       → 

ที�อยูท่างตรรกะ:  p d __ที�อยูท่างกายภาพ: f d 
  ←  12 บติ  →   ←  12 บติ  → 

รปูที� 1  ตัวอยา่งรายละเอยีดของเลขที�อยูท่างตรรกะและเลขที�อยูท่างกายภาพ 

 

ในรปูที� 1 จํานวนของหนา้คอื 4,096 และจํานวนของเฟรมคอื __ _A_ __   

โดยทั�วไป เมื�อเลขที�อยูท่างตรรกะมคีวามยาว n บติ และขนาดของหนา้มคีวามยาว m บติ จํานวนของ

หนา้สามารถแทนไดว้า่ __ _B_ __  

 

กลุม่คําตอบสําหรับ A 

a) 16 b) 64 c) 256 d) 4,096 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ B 

a) 2m b) 2n-m c) m2 d) n - m 
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คาํถามยอ่ย 2 

จากกลุ่มคําตอบดา้นล่าง ใหเ้ลือกคําตอบที�ถูกตอ้งเพื�อเตมิลงในชอ่งว่าง _______  แต่ละช่องใน

คําอธบิายตอ่ไปนี7 

 

ในระบบหนึ�งที�ใชก้ลไกการแบ่งหนา้ รายละเอยีดของเลขที�อยู่ทางตรรกะและทางกายภาพ เป็นไป

ตามที�แสดงในรปูที� 1 

รปูที� 2 แสดงสถานการณ์ที�หนา้ต่าง ๆ ในพื7นที�เลขที�อยูท่างตรรกะถูกจับคู่เขา้กับเฟรมในพื7นที�เลขที�

อยู่ทางกายภาพตามตารางหนา้ในเวลานั7น ๆ ซึ�งขณะนั7น ตารางหนา้แสดงว่าขอ้มูลที�อยู่ในพื7นที�

หน่วยความจําทางตรรกะ 006C00 นั7น __ _C_ __  และขอ้มลูที�อยูใ่นพื7นที�หน่วยความจําทางตรรกะ 

007E00 นั7น __ _D_ __  ในระบบจัดเก็บขอ้มลูเสมอืนที�ใชต้ารางหนา้ที�แสดงในรูปที� 2 __ _E_ __   

และจากนั7น ระบบจะเริ�มการทํางานทาง I/O เพื�อโหลดหนา้ที�ตอ้งใชข้ึ7นสูพ่ื7นที�เลขที�อยูท่างกายภาพ 

เลขที�อยูท่ั 7งหมดที�แสดงอยูใ่นที�นี7ถกูแสดงในรปูแบบเลขฐานสบิหก (hexadecimal)  

 

ตารางหนา้:  หมายเหต:ุ 
     L แสดงสถานะการโหลดของหนา้  
     - ถา้ L เป็น 1 หนา้นั7นถกูโหลดอยูใ่นเฟรม 
     - ถา้ L เป็น 0 หนา้นั7นไมไ่ดถ้กูโหลดไว ้

 

 

 

 
 

รปูที� 2  ขอ้มลู (บางสว่น) ที�อยูใ่นตารางหนา้  

 

กลุม่คําตอบสําหรับ C และ D 

a) อยูท่ี�เลขที�อยูท่างกายภาพ 05E00 

b) อยูท่ี�เลขที�อยูท่างกายภาพ 06C00 

c) อยูท่ี�เลขที�อยูท่างกายภาพ 06E00 

d) อยูท่ี�เลขที�อยูท่างกายภาพ 07C00 

e) ไมไ่ดถ้กูโหลดไวใ้นพื7นที�เลขที�อยูห่น่วยความจําทางกายภาพ 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ E 

a) จะเกดิการผดิหนา้ (page fault) เมื�อบติ L ของหนา้ที�ถกูเรยีกใชเ้ป็น 0 

b) จะเกดิการผดิหนา้เมื�อบติ L ของหนา้ที�ถกูเรยีกใชเ้ป็น 1 

c) จะเกดิการขดัจังหวะ I/O (I/O interruption) เมื�อบติ L ของหนา้ที�ถกูเรยีกใชเ้ป็น 0 

d) จะเกดิการขดัจังหวะ I/O เมื�อบติ L ของหนา้ที�ถกูเรยีกใชเ้ป็น 1 

 

 

เลขหนา้ L เลขเฟรม 
0 1 0 
1 1 1 
2 1 2 
3 1 3 
4 0 - 
5 1 7 
6 0 - 
7 1 6 
… … … 
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Q3. อา่นคําอธบิายตอ่ไปนี7เกี�ยวกบัฐานขอ้มลูสําหรับบรษัิททาส ีแลว้ตอบคําถามยอ่ย 1 ถงึ 3 

 

บรษัิทย ู(U) เป็น บรษัิทบรกิารทาสไีดใ้หข้อ้เสนอบรกิารทาสภีายในและภายนอกขึ7นอยูก่บัสญัญาของ

ลกูคา้ บรษัิท U ใหบ้รกิารตามความตอ้งการของลกูคา้ ลกูคา้บางรายตอ้งการทาสอีาคารทั 7งหลังและ

บางรายตอ้งการทาสแีคใ่นหอ้งนํ7า หอ้งครัวหรอืหอ้งนอนเทา่นั7น ลกูคา้บางรายตอ้งการสทีนนํ7าและ

บางรายตอ้งการสทีี�มกีารรับประกนั 3 ปี 

บรษัิทย ู (U) มสีทีาที�มคีณุภาพสงูจากบรษัิทที�จัดจําหน่าย (Supplier) หลายบรษัิท และสทีาแตล่ะ

ชนดิสามารถสั�งไดจ้ากผูจั้ดจําหน่ายที�กําหนด 

พนักงานของบรษัิทย ู(U) ทํางานเป็นรายชั�วโมง ลกูคา้สามารถทําสญัญาครั7งละหนึ�งงานหรอืมากกวา่ 

และสามารถมอบหมายพนักงานหนึ�งคนหรอืมากกวา่ใหก้บัแตล่ะงาน 

 

ฐานขอ้มลูม ี 5 ตาราง โครงสรา้งตารางและขอ้มลูตัวอยา่งของแตล่ะตารางดังแสดงดา้นลา่ง ในที�นี7 

สว่นที�ขดีเสน้ใตค้อื (    ) คยีห์ลกั (primary key) และเสน้ประ (    ) คอืคยีน์อก (Foreign key) 

 

(1)  ตารางลกูคา้ (Customer table) 

ตารางลกูคา้ประกอบดว้ยขอ้มลูที�เกี�ยวกบัลกูคา้  
 

CustomerID CustomerName CustomerAddress 

1 Maung Maung Yangon 

2 Aung Aung Mandalay 

3 Hla Hla Bagan 
 

(2)  ตารางพนักงาน (Staff table) 

ตารางพนักงานประกอบดว้ยขอ้มลูที�เกี�ยวกบัพนักงาน ฟิลด ์“Rate” คอื อตัราคา่แรงของพนักงาน

ตอ่ชั�วโมง 
 

StaffID StaffName Rank Rate 

1 Kyaw Kyaw In charge 80 

2 Zaw Zaw Painter 50 

3 Min Min Painter 50 
 

(3)  ตารางผูจั้ดจําหน่าย (Supplier table) 

ตารางผูจั้ดจําหน่ายประกอบดว้ยขอ้มลูเกี�ยวกบับรษัิทที�จัดจําหน่าย (supplier) 
 

SupplierID SupplierName PaintQuality UnitPrice 

1 Daw Saw Water Resistant 100 

2 U Win Oil Resistant 200 

3 Daw Thein 3-Year Guarantee 300 
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(4)  ตารางงาน (Job table) 

ตารางงานประกอบดว้ยขอ้มลูเกี�ยวกบังานที�ไดทํ้าสญัญาไวแ้ลว้ พื7นที�ทาสทีั 7งหมด 

(TotalSurfaceArea) มหีน่วยเป็นตารางเมตร 
 

JobID TotalSurfaceArea CustomerID SupplierID 

1 100 2 3 

2 10 1 1 

3 20 1 2 

4 30 3 3 

5 15 3 1 
 

(5)  ตารางงานของพนักงาน (JobStaff table) 

ตารางงานของพนักงานเป็นตารางรว่ม (joint table) ระหวา่งตารางงาน (Job table) กบัตาราง

พนักงาน (Staff table) งานหนึ�งงานสามารถมพีนักงานไดห้ลายคน และพนักงานหนึ�งคนสามารถ

ทํางานไดห้ลายงาน 
 

JobStaffID JobID StaffID WorkingHours 

1 1 1 2 

2 1 2 4 

3 1 3 4 

4 2 1 5 

5 3 2 8 

6 4 3 5 

7 5 2 8 

 

 

คาํถามยอ่ย 1 

จากกลุม่ของคําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที�ถกูที�สดุเพื�อเตมิในชอ่งวา่ง _______  ในคําสั�ง  SQL  

ตอ่ไปนี7  

 

คําสั�ง SQL นี7เรยีกวา่ SQL1  จะแสดงผลลพัธเ์ป็นชื�อพนักงานและจํานวนงานทั 7งหมดของพนักงานที�มี

งานมากกวา่ 2 งาน 

 
-- SQL1 -- 

SELECT S.StaffID, S.StaffName, ____A____ AS TotalJob 

FROM Job J, Staff S, JobStaff JS 

WHERE J.JobID = JS.JobID AND S.StaffID = JS.StaffID 

____B____  
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จากตัวอยา่งขอ้มลูที�อยูใ่นตารางขา้งตน้ ผลลัพธจ์ากการรันคําสั�ง SQL1 เป็นดังนี7 
 

StaffID StaffName TotalJob 

2 Zaw Zaw 3 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ A  

a) AVG(J.TotalSurfaceArea) b) COUNT(*) 

c) J.JobID d) SUM(*) 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ B 

a) GROUP BY S.StaffID, S.StaffName 

b) GROUP BY S.StaffID, S.StaffName HAVING COUNT(*) > 2 

c) HAVING COUNT(*) > 2 

d) HAVING COUNT(*) >= 2 GROUP BY S.StaffID, S.StaffName 

 

 

คาํถามยอ่ย 2 

จากกลุม่ของคําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที�ถกูที�สดุเพื�อเตมิในชอ่งวา่ง _______  ในคําสั�ง  SQL 

ตอ่ไปนี7  

 

คําสั�ง SQL นี7เรยีกวา่ SQL2  จะแสดงผลลัพธเ์ป็น job IDs กบัพื7นที�ทาสทีั 7งหมด สําหรับลกูคา้สทีี�

รับประกนั 3 ปี (3-Year Guarantee) 

 

-- SQL2 -- 

SELECT J.JobID, J.TotalSurfaceArea 

FROM Job J, Supplier S 

____C____ J.SupplierID = S.SupplierID 

         AND S.PaintQuality = '3-Year Guarantee' 

 

จากตัวอยา่งขอ้มลูที�อยูใ่นตารางขา้งตน้ ผลลัพธจ์ากการรันคําสั�ง SQL2 เป็นดังนี7 
 

JobID TotalSurfaceArea 

1 100 

4 30 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ C 

a) GROUP BY b) HAVING c) ORDER BY d) WHERE 
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คาํถามยอ่ย 3 

จากกลุม่ของคําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที�ถกูที�สดุเพื�อเตมิในชอ่งวา่ง _______  ในคําสั�ง  SQL 

ตอ่ไปนี7  

 

คําสั�ง SQL นี7เรยีกวา่ SQL3 จะแสดงผลลัพธข์องพื7นที�ทาสทีั 7งหมดกบัคา่แรงทั 7งหมดของแตล่ะงาน  

 

-- SQL3 -- 

SELECT JobID, TotalSurfaceArea, ____D____ AS TotalLaborCosts 

FROM (SELECT JS.JobID AS JobID, 

             J.TotalSurfaceArea, ____E____ AS LaborCosts 

      FROM Job J, Staff S, JobStaff JS 

      WHERE JS.StaffID = S.StaffID AND JS.JobID = J.JobID) LC 

GROUP BY JobID, TotalSurfaceArea 

 

จากตัวอยา่งขอ้มลูที�อยูใ่นตารางขา้งตน้ ผลลัพธจ์ากการรันคําสั�ง SQL3 เป็นดังนี7 
 

JobID TotalSurfaceArea TotalLaborCosts 

1 100 560 

2 10 400 

3 20 400 

4 30 250 

5 15 400 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ D และ E 

a) LC.LaborCosts 

b) SUM(LC.LaborCosts) 

c) SUM(WorkingHours * S.Rate) 

d) SUM(WorkingHours) * S.Rate 

e) WorkingHours * S.Rate 
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Q4. อา่นคําอธบิายตอ่ไปนี7เกี�ยวกบัเครอืขา่ยในมหาวทิยาลัยแหง่หนึ�ง แลว้ตอบคําถามยอ่ย 1 และ 2 

 

เพื�อการปรับปรงุความมั�นคงปลอดภัยใหด้ขี ึ7น เครอืขา่ยของมหาวทิยาลัยแห่งหนึ�งจะถูกแบง่เป็นสอง

เซกเมนต์ คือ Demilitarized Zone (DMZ) และ Local Area Network (LAN) โดยเครือข่าย LAN 

เป็นสว่นของเครอืขา่ยภายในที�ใชจั้ดเก็บขอ้มลูทกุชนดิ และการเขา้ถงึใด ๆ จากภายนอกไปยังขอ้มลู

ของมหาวทิยาลัยจะกระทําผ่าน DMZ ผูบ้รหิารเครอืขา่ย (network administrator) ไดส้รา้งนโยบาย

ความมั�นคงปลอดภัยมาจํานวนหนึ�งบนไฟรว์อลลต์ามมาตรฐานความมั�นคงปลอดภัยของมหาวทิยาลัย 

โดยขอ้มลูที�ตอ้งการเปิดเผยสูส่าธารณะตอ้งสง่ไปยงั DMZ เสยีกอ่น เราเตอรส์ามารถทํางานในหนา้ที�

ของไฟรว์อลลไ์ด ้รปูที� 1 แสดงการกําหนดคา่เครอืขา่ยของมหาวทิยาลัยแหง่นี7 

 

 

 

            DMZ 

 

 

 

 

 

 

 

  LAN 

 

 

 

 

 

 

รปูที� 1  การกําหนดคา่เครอืขา่ยของมหาวทิยาลัย 
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คาํถามยอ่ย 1 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที�ถกูตอ้งเพื�อเตมิในชอ่งวา่ง _______  แตล่ะชอ่งในตาราง

ที� 1 

 

เพื�อป้องกนัเซริฟ์เวอรท์ี�อยูใ่น DMZ ผูบ้รหิารเครอืขา่ยทําการสรา้งกฎการรับสง่ขอ้มลู (traffic rule) 

ดังแสดงในตารางที� 1 บนเราเตอร ์ตามกฎตอ่ไปนี7: 

(1) เว็บเซอรว์สิที�ปลอดภยั (secure web services) บนไอพแีอดเดรสภายนอกของเราเตอรจ์ะถกู

แมพไปยงัเว็บเซริฟ์เวอร ์#1 ใน DMZ 

(2) เซริฟ์เวอรท์ั 7งหมดสามารถเขา้ถงึอนิเทอรเ์น็ตจาก DMZ โดยใช ้NAT (Network Address 

Translation) 

(3) ทําใหเ้ซริฟ์เวอรท์ั 7งหมดสามารถเขา้ถงึไดจ้ากผูบ้รหิารเครอืขา่ยที�อยูใ่น LAN 

(4) แมว้า่จะมเีซริฟ์เวอรใ์น DMZ ที�ถกูโจมต ีแตผู่โ้จมตจีะไมส่ามารถเขา้ถงึอปุกรณ์ที�อยูใ่น LAN ได ้

 

กําหนดให ้DMZ ใชเ้ครอืขา่ยยอ่ย (subnet) 172.16.1.0/26 

 
ตารางที� 1  กฎการรับสง่ขอ้มลูบนเราเตอร ์(การกําหนดคา่อื�น ๆ ไมไ่ดถ้กูแสดงไว)้ 

Source Destination Services Action Translation 

the Internet ___A___  https ___B___ Map 172.16.1.10 

DMZ the Internet ___C___  Allow NAT 

___D___  DMZ ssh Allow - 

 

กลุม่คําตอบ 

a) 10.1.1.1 b) 172.16.1.1 c) 172.16.1.10 d) 198.58.100.189 

e) Allow f) Any g) Deny h) https 

i) LAN j) ssh 

 
คาํถามยอ่ย 2 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที�ถกูตอ้งเพื�อเตมิในชอ่งวา่ง _______  ในคําอธบิายตอ่ไปนี7 

 

เพื�อเป็นการปรับปรงุความมั�นคงปลอดภยัของเครอืขา่ยใหด้ขี ึ7น ผูบ้รหิารเครอืขา่ยวางแผนเพื�อตั 7ง 

VLANs สองวง ดว้ยการแบง่เซกเมนต ์ LAN ที�มอียูโ่ดยไมไ่ดเ้คลื�อนยา้ยอปุกรณ์ตา่ง ๆ ทางกายภาพ 

VLAN วงแรกชื�อ VLAN 10 ถกูกําหนดไวสํ้าหรับนักศกึษา (students) และอกีวงหนึ�งชื�อ VLAN 20 

สําหรับอาจารย ์ (teachers) สวติชท์กุตวัมคีณุสมบตัทิอดขา้ม VLAN (VLAN spanning) และทกุ

อปุกรณ์ที�ถกูวางไวภ้ายใต ้VLAN เดยีวกนั สามารถขา้มสวติชเ์พื�อเขา้ถงึซึ�งกนัและกนัได ้

รปูที� 2 แสดงการกําหนดโครงแบบเครอืขา่ย (network configuration) ของมหาวทิยาลัยที�ออกแบบ

ใหม ่กําหนดให ้L3 สวติช ์#1 (L3 Switch #1) สามารถเขา้ถงึไดจ้ากทกุ VLANs 
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รปูที� 2  การกําหนดโครงแบบเครอืขา่ยของมหาวทิยาลยัที�ออกแบบใหม ่
 

เมื�อ PC21 ใน VLAN 20 พยายามเชื�อมตอ่ไปยงัเว็บไซต ์https://www.info.sample.edu ที�รันอยูบ่น

เว็บเซริฟ์เวอร ์#1 แลว้นั7น PC21 สง่ขอ้ความ (message) ไป 2 ขอ้ความ กอ่นที�จะสง่ขอ้ความรอ้งขอ 

http (http request message) 

(1) PC21 สง่ขอ้ความบรอดคาสต ์เพื�อใหไ้ดรั้บแมคแอดเดรสของ L3 Switch #1 

(2) PC21 สง่ขอ้ความสอบถาม (query message) ในเครอืขา่ยทอ้งถิ�นเพื�อแปลง (resolve) URL 

Message (1) สามารถมองเห็นโดยอปุกรณ์ ___E___ เทา่นั7น 

Message (2) ถกูสง่ไปที� ___F___  
 

กลุม่คําตอบสําหรับ E 

a) ใน DMZ 

b) ใน VLAN 20 

c) ที�เชื�อมตอ่อยูก่บั L2 Switch #2 

d) ที�เชื�อมตอ่อยูก่บั L2 Switch #2 และ L2 Switch #3 
 

กลุม่คําตอบสําหรับ F 

a) Database server b) DNS server 

c) Web server #1 d) Web server #2 
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Upload
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Q5. อา่นคําอธบิายของระบบบรหิารจัดการฝึกอบรม แลว้ตอบคําถามยอ่ยตอ่ไปนี7 

 

บรษัิท W เป็นศนูยอ์บรมทางดา้นเทคโนโลยสีารสนเทศ (IT) บรษัิทนี7ใชร้ะบบบรหิารจัดการการ

ฝึกอบรม (จากนี7ไปจะเรยีกสั 7น ๆ วา่ “ระบบ”) เพื�อจัดการขอ้มลูผูเ้ขา้อบรมและหลักสตูรฝึกอบรม ทกุ ๆ 

คนสามารถเรยีกดขูอ้มลูการฝึกอบรมไดผ้า่นเว็บไซด ์ แตถ่า้บคุคลใดตอ้งการเขา้รว่มอบรมหลกัสตูร

ทางดา้นเทคโนโลยสีารสนเทศ บคุคลนั7นจะตอ้งลงทะเบยีนขอ้มลูผูเ้ขา้รว่มอบรมผา่นระบบเสยีกอ่น 

หลังจากลงทะเบยีนแลว้ บคุคลนั7น ๆ จะไดรั้บชื�อผูใ้ชแ้ละรหัสผา่นทางอเีมลจากระบบดังกลา่ว เมื�อผู ้

เขา้อบรมเขา้สูร่ะบบโดยชื�อผูใ้ชแ้ละรหสัผา่นของตนเอง ผูเ้ขา้รว่มอบรมตอ้งดาวนโ์หลดใบสมคัร 

กรอกขอ้มลูที�จําเป็น แลว้อพัโหลดใบสมคัรเพื�อเขา้เรยีนในหลกัสตูรที�ตอ้งการ  

บางหลักสตูรจะมหีลายชั 7นเรยีน: ชั 7นเรยีนคูข่นาน เชน่ เรยีนวันจันทร ์ และวันศกุร ์ และชั 7นเรยีนตาม

ชว่งเวลา เชน่ เรยีนชว่งเวลาฤดหูนาว และฤดใูบไมผ้ล ิ 

รปูที� 1 แสดงแผนภาพยสูเคส (use case diagram) ของระบบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  ___A___   

 

 

 

 

รปูที� 1  แสดงแผนภาพยสูเคส (use case diagram) ของระบบ 
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ตารางที� 1 แสดงรายละเอยีดคําอธบิายของแตล่ะยสูเคส (use case) ตามรปูที� 1 

  
ตารางที� 1 คําอธบิายของแตล่ะยสูเคส (use case) ตามรปูที� 1 

ลําดับ รายละเอยีดคําอธบิาย 

01 View information 
ผูเ้ขา้รว่มอบรมสามารถเรยีกดขูอ้มลูทั 7งหมดที�เกี�ยวกบัการฝึกอบรมเทคโนโลยี
สารสนเทศได ้

02 Registration 
ถา้ผูเ้ขา้รว่มอบรมตอ้งการสมคัรหลกัสตูรฝึกอบรม ผูเ้ขา้รว่มอบรมจําเป็นตอ้ง
ลงทะเบยีนขอ้มลูตนเองในระบบ จากนั7นระบบจะกําหนดชื�อผูใ้ชแ้ละรหสัผา่นให ้

03 Login 
ถา้ผูเ้ขา้รว่มอบรมตอ้งการแกไ้ขขอ้มลูสว่นตัว สมคัรหลกัสตูรฝึกอบรม หรอืแกไ้ข
หลกัสตูรฝึกอบรมของตน ผูเ้ขา้รว่มอบรมจะตอ้งเขา้สูร่ะบบ 

11 Download application form 
ถา้ผูเ้ขา้รว่มอบรมตอ้งการสมคัรหลกัสตูรฝึกอบรม ผูเ้ขา้รว่มอบรมตอ้งดาวนโ์หลดใบ
สมคัร 

12 Upload application form 
หลังจากกรอกขอ้มลูที�จําเป็นแลว้ ผูเ้ขา้รว่มอบรมจะตอ้งอพัโหลดใบสมคัร และ
หลังจากอพัโหลดแลว้ ผูเ้ขา้รว่มอบรมจะตอ้งยนืยนัหลกัสตูรฝึกอบรมที�ตนเองสมคัร 

13 Update profile 
ผูเ้ขา้รว่มอบรมสามารถแกไ้ขขอ้มลูที�ลงทะเบยีนไวไ้ด ้

14 Apply course 
ผูเ้ขา้รว่มอบรมจะตอ้งยนืยนัการสมคัรเรยีนหลกัสตูรฝึกอบรมที�ตอ้งการไดส้มคัรไว ้
หลังจากสมคัรแลว้ ผูเ้ขา้รว่มอบรมจะไดรั้บขอ้มลูหลักสตูรฝึกอบรมผา่นอเีมล 

15 Update course 
ผูเ้ขา้รว่มอบรมสามารถยกเลกิการสมคัรเรยีน หรอืเปลี�ยนชั 7นเรยีนของหลักสตูรที�
สมคัรไวไ้ด ้หลังจากแกไ้ขหลักสตูรแลว้ ผูเ้ขา้รว่มอบรมจะไดรั้บการแจง้เตอืนการ
แกไ้ขผา่นทางอเีมล 

16 Logoff 
ออกจากระบบ 

 

รปูที� 2  แสดงแผนภาพการเปลี�ยนสถานะหนา้จอ (screen transition diagram) ของระบบ  

ในรปูที� 2 Pnn แสดงถงึหนา้จอหนึ�ง ๆ ในที�นี7 นอกเหนอืจาก P00 และ P10 แลว้ nn จะสอดคลอ้งกบั
หมายเลขของยสูเคส (use case) ในตารางที� 1 และ  EMm  แสดงถงึขอ้ความในอเีมล  

 

คาํถามยอ่ย 

จากชดุคําตอบขา้งลา่งนี7 ใหเ้ลอืกคําตอบที�เหมาะสมกบัชอ่งวา่ง  _______  ในรปูที� 1 และรปูที� 2 
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รปูที� 2  แผนภาพการเปลี�ยนสถานะหนา้จอ (screen transition diagram) ของระบบ 

 

ชดุคําตอบสําหรับ A 

a) << extend >> b) << include >> 

 

ชดุคําตอบสําหรับ B ถงึ D 

a) P02  Registration b) P03  Login 

c) P11  Download application form d) P12  Upload application form 

e) P13  Update profile f) P14  Apply course 

g) P15  Update course 

 

ชดุคําตอบสําหรับ E 

a) P01 หรอื P10 อยา่งใดอยา่งหนึ�ง b) P00 

c) P02 d) P10 
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Q6. อา่นคําอธบิายของโปรแกรมและโคด้ของโปรแกรม แลว้ตอบคําถามยอ่ย 1 และ 2  

(มกีารปรับปรงุสญัลกัษณ์ที�ถกูใชใ้นรหสัเทยีม ซึ�งอยูท่ี�สว่นตน้ของขอ้สอบฉบบันี7) 

 

[คําอธบิายโปรแกรม 1] 

ในงานปารต์ี7แหง่หนึ�งมผีูค้นเขา้ไปรว่มงานจํานวน N คน (กําหนดหมายเลขใหต้ั 7งแต ่1 ถงึ N) โดยใน

ตอนทา้ยของงานปารต์ี7 เคก้จํานวน M กอ้นไดถ้กูจัดทําเป็นของขวญัเพื�อมอบใหก้บัคนที�มารว่มงาน 

โดยเคก้กอ้นที� i นั7นจะมนํี7าหนัก W[i] และไดม้อบใหก้บับคุคล P[i] โดยแตล่ะคนจะไดรั้บเคก้เป็น

ของขวัญอยา่งนอ้ยคนละหนึ�งกอ้น และกอ่นที�จะออกจากงานปารต์ี7แตล่ะคนก็สามารถแลกเปลี�ยนเคก้

กบัคนอื�นได ้ยกตัวอยา่งเชน่ นาย A สามารถมอบเคก้ที�ไดรั้บใหก้บันาย B และรับเคก้กลับมาจากนาย 

B และการแลกเปลี�ยนจะถกูเรยีกวา่เป็นการแลกเปลี�ยน "มติรภาพ" หากความแตกตา่งของนํ7าหนักรวม

ของของขวัญที�แตล่ะคนเป็นเจา้ของระหวา่งสองคนนั7นลดลงหลังจากการแลกเปลี�ยน โดยที�โปรแกรม

ยอ่ย Exchange จะแสดงวธิกีารแลกเปลี�ยนแบบ "มติรภาพ" ทั 7งหมดที�เป็นไปไดร้ะหวา่งผูเ้ขา้รว่มงาน 

 

(1) ตารางที� 1 แสดงตวัอยา่งการจัดวางของขวัญ ทั 7งนี7จากตารางที� 1 แสดงใหเ้ห็นวา่ 

- บคุคลคนที� 1 (แสดงดว้ย P[4]) ไดรั้บเคก้กอ้นที� 4 ที�มนํี7าหนัก 8 

- บคุคลคนที� 2 (แสดงดว้ย P[1] และ P[3]) ไดรั้บเคก้กอ้นที� 1 และกอ้นที� 3 ซึ�งมนํี7าหนัก 10 

และ 6 ตามลําดับ 

- บคุคลคนที� 3 (แสดงดว้ย P[2]) ไดรั้บเคก้กอ้นที� 2 ที�มนํี7าหนัก 3 

- บคุคลคนที� 4 (แสดงดว้ย P[5]) ไดรั้บเคก้กอ้นที� 5 ที�มนํี7าหนัก 9 
 

ตารางที� 1 ตัวอยา่งการจัดสรรของขวัญ 

i 1 2 3 4 5 
นํ7าหนักของเคก้ (W[i]) 10 3 6 8 9 
บคุคลที�ไดรั้บเคก้ (P[i]) 2 3 2 1 4 

 

(2) จากขอ้มลูที�แสดงในตารางที� 1 พบวา่ม ี4 การแลกเปลี�ยนที�เป็นแบบมติรภาพ ซึ�งรายการดา้นลา่ง

นี7เป็นผลลัพธข์องการเรยีกใชฟั้งกช์นั Exchange (4, 5, W[], P[]) โดยใชพ้ารามเิตอร ์W[] และ 

P[] จากตารางที� 1 
 

Exchange between cake 1 and 2 
Exchange between cake 1 and 4 
Exchange between cake 1 and 5 
Exchange between cake 3 and 2 

 

(3) สมมตวิา่มกีารแลกเปลี�ยนเคก้ที�มนํี7าหนัก x ของบคุคลหนึ�งซึ�งมนํี7าหนักของเคก้รวมเทา่กบั Tx กบั

เคก้นํ7าหนัก y ของอกีบคุคลหนึ�งที�มนํี7าหนักของเคก้รวมเทา่กบั Ty  

 ถา้ Tx > Ty  และการแลกเปลี�ยนนั7นเป็นแบบ “มติรภาพ” แลว้: 
 

Tx – Ty > | (Tx – x + y) – (Ty – y + x) | ⇒ x – y > 0 และ Tx – Ty > x – y (α) 
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(4) ขอ้กําหนดของอารก์วิเมนต ์(argument) ของโปรแกรมยอ่ย Exchange ถกูแสดงในตารางที� 2 
 

ตารางที� 2 ขอ้กําหนดของอารก์วิเมนต ์(Argument) สําหรับโปรแกรมยอ่ย Exchange 

ตัวแปร 
อนิพตุ/
เอาตพ์ตุ 

คําอธบิาย 

N อนิพตุ จํานวนคนที�เขา้รว่มปารต์ี7 

M อนิพตุ จํานวนของเคก้ที�มอบใหค้นรว่มงาน (ในที�นี7 M ≥ N) 
W[] 
P[] 

อนิพตุ อารเ์รยส์องอนัที�แตล่ะอนัมเีอลเิมนตจํ์านวน M ตัว โดยที�คูข่อง W[i] และ P[i] 
แสดงถงึนํ7าหนักของเคก้ช ิ7นที� i และบคุคลผูไ้ดรั้บเคก้กอ้นนั7น  
(ในที�นี7 1 ≤ P[i] ≤ N) 

 

(5) โปรแกรมยอ่ย Print จะแสดงขอ้ความเอาตพ์ตุ ยกตวัอยา่งเชน่ Print("Exchange 

between cake ", I, " and ", J) จะแสดงเอาตพ์ตุเป็น "Exchange between 

cake 1 and 2" ถา้ตวัแปร I มคีา่เป็น 1 และตัวแปร J มคีา่เป็น 2 

 

โปรแกรมยอ่ย Exchange คํานวณนํ7าหนักรวมของเคก้ของแตล่ะคนกอ่น แลว้จงึเกบ็คา่ที�ไดไ้วใ้น

อารเ์รย ์T และจากขอ้มลูเหลา่นี7 การจัดกลุม่ที�เป็นไปไดท้ั 7งหมด (all combinations) ของเคก้สอง

กอ้นที�สอดคลอ้งกบัสมการ (α) จะถกูเอาทพ์ตุออกมา ในที�นี7ดัชนขีองอารเ์รยเ์ริ�มตน้ที� 1 

 

[โปรแกรม 1] 
FUNCTION: Exchange(INT: N, INT: M, INT: W[], INT: P[]) { 

   INT: T[], I, J 

 

   FOR (I ← 1; I ≤ N; I ← I + 1) { 

      T[I] ← ___A___; 

   } 

   FOR (I ← 1; I ≤ M; I ← I + 1) { 

      T[P[I]] ← ___B___; 

   } 

   FOR (I ← 1; I ≤ M; I ← I + 1) { 

      FOR (J ← 1; J ≤ M; J ← J + 1) { 

         IF ((T[P[I]] > T[P[J]]) ___C1___  

             (W[I] > W[J]) ___C2___  

             ((T[P[I]] - T[P[J]]) > (W[I] - W[J]))) { 

            Print("Exchange between cake ", I, " and ", J); 

         } 

      } 

   } 

} 
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คาํถามยอ่ย 1 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที�ถกูตอ้งเพื�อเตมิลงในชอ่งวา่ง ______  แตล่ะชอ่งใน

โปรแกรม 1 ในที�นี7 คําตอบที�จะเตมิลงในชอ่ง C1 และ C2 จะตอ้งเลอืกจากการจัดกลุม่ที�เหมาะสม

จากกลุม่คําตอบสําหรับ C 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ A 

a) 0 b) P[I] c) P[W[I]] 

d) T[P[I]] e) W[I] f) W[P[I]] 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ B 

a) T[I] + W[I] b) T[I] + W[P[I]] 

c) T[P[I]] + W[I] d) T[P[I]] + W[P[I]] 

e) W[I] f) W[P[I]] 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ C 

 C1 C2 

a) and And 

b) and  Or 

c) or And 

d) or Or 

 

คาํถามยอ่ย 2 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที�ถกูตอ้งเพื�อเตมิลงในชอ่งวา่ง ______  แตล่ะชอ่งใน

คําอธบิายตอ่ไปนี7 ในที�นี7คําตอบที�จะถกูเตมิลงในชอ่ง F1, F2 และ F3 จะตอ้งเลอืกจากการจัดกลุม่ที�

เหมาะสมจากกลุม่คําตอบสําหรับ F 

 

[คําอธบิายโปรแกรม 2] 

โปรแกรมยอ่ย RepeatExchange เป็นการแลกเปลี�ยนเคก้กันต่อไปครั 7งแลว้ครั 7งเลา่ ตามกฎที�กล่าวไว ้

ขา้งตน้ โดยจะเอาทพ์ุตลําดับการแลกเปลี�ยนและนํ7าหนักรวมของเคก้ของแต่ละคนหลังจากแลกเปลี�ยน

ตามลําดับจนเสร็จสิ7น ขอ้กําหนดของอาร์กวิเมนต์สําหรับโปรแกรมย่อย RepeatExchange นั7นจะ

เหมอืนกับโปรแกรมยอ่ย Exchange ในที�นี7 สมมตวิ่าคําตอบที�ถูกตอ้งถกูเตมิลงในชอ่งว่าง ___A___  

จนถงึ ___C2___  ในโปรแกรมที� 2 แลว้ 

 



 

- 21 - 

[โปรแกรม 2] 

FUNCTION: RepeatExchange(INT: N, INT: M, INT: W[], INT: P[]) { 

   INT: T[], I, J, FLAG, TEMP 

 

   FLAG ← 0; 

   FOR (I ← 1; I ≤ N; I ← I + 1) { 

      T[I] ← ___A___; 

   } 

   FOR (I ← 1; I ≤ M; I ← I + 1) { 

      T[P[I]] ← ___B___; 

   } 

   WHILE (FLAG = 0) { 

      FLAG ← 1; 

      FOR (I ← 1; I ≤ M; I ← I + 1) { 

         FOR (J ← 1; J ≤ M; J ← J + 1) { 

            IF ((T[P[I]] > T[P[J]]) ___C1___  

                (W[I] > W[J]) ___C2___  

                ((T[P[I]] - T[P[J]]) > (W[I] - W[J]))) { 

               Print("Exchange between cake ", I, " and ", J); 

               T[P[I]] ← T[P[I]] - W[I] + W[J]; 

               T[P[J]] ← T[P[J]] - W[J] + W[I]; 

               TEMP ← P[I]; 

               P[I] ← P[J]; 

               P[J] ← TEMP; 

               FLAG ← 0; 

            } 

         } 

      } 

   } 

   FOR (I ← 1; I ≤ N; I ← I + 1) { 

      Print("Total weight of person ", I, " is ", T[I]); 

   } 

} 

 

ตารางที� 3 ตัวอยา่งการจัดสรรของขวัญอกีลักษณะหนึ�ง 

 

ตารางที� 3 ตัวอยา่งการจัดสรรของขวัญอกีลักษณะหนึ�ง 

i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

W[i] 15 12 9 8 6 1 1 1 1 

P[i] 1 1 1 2 2 2 3 3 3 
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ขอ้ความเอาตพ์ตุตอ่ไปนี7เป็นผลลัพธข์องการเรยีกใชฟั้งกช์นั RepeatExchange(3, 9, W[], P[])โดย

ใชพ้ารามเิตอร ์W[] และ P[] จากตารางที� 3 

 

Exchange between cake 1 and 4 

Exchange between cake 1 and 7 

Exchange between cake ___D___   

Exchange between cake 3 and 6 

Exchange between cake ___E___   

Total weight of person 1 is ___F1___   

Total weight of person 2 is ___F2___   

Total weight of person 3 is ___F3___   

 

กลุม่คําตอบสําหรับ D และ E 

a) 1 and 8 b) 2 and 4 c) 2 and 5 d) 2 and 6 

e) 2 and 7 f) 3 and 4 g) 3 and 5 h) 4 and 6 

i) 4 and 7 j) 7 and 8 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ F 

 F1 F2 F3 

a) 16 18 20 

b) 17  18 19 

c) 17 19 18 

d) 18 17 19 

e) 18 18 18 

f) 18 19 17 

g) 19 17 18 

h) 19 18 17 
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a b c d … 

a b c z … d e a b c 

e z 

key = 3 

a b c 

ใหเ้ลอืกตอบคําถาม Q7 หรอื Q8 เพยีงหนึ�งขอ้  

โดยการระบายทบึลงในวงกลม   ขอ้ที�ตอ้งการ และตอบคําถามขอ้ที�เลอืก  

หากเลอืกทั 7งสองขอ้ จะใหค้ะแนนเฉพาะขอ้แรกเทา่นั7น  

 

Q7. อา่นคําอธบิายของโปรแกรมภาษา C และตัวโปรแกรมตอ่ไปนี7 จากนั7นใหต้อบคําถามยอ่ย 1 และ 2 

 

การเขา้รหัสของซซีาร ์ (Caesar’s cipher) เป็นการเขา้รหัสอยา่งงา่ย ที�ใชเ้ทคนคิการทดแทน เมื�อมี

ขอ้ความ (ตวัหนังสอืที�ถกูเขา้รหัส) และคยี ์ (ตวัเลขจํานวนเต็ม k) ตัวอกัษรแตล่ะตวัในขอ้ความจะถกู

แทนที�ดว้ยตวัอกัษรที�ตําแหน่ง k ลําดบัถดัไปตามลําดับตัวอกัษร  

ตัวอยา่งเชน่ เมื�อขอ้ความเป็น “abz” และ คยีค์อืจํานวนเต็ม 3 ดังนั7นตัวอกัษร “a” ในขอ้ความจงึถกู

แทนที�ดว้ยตวัอกัษร “d” ซึ�งอยูถ่ัดไป 3 ตําแหน่งในลําดับตวัอกัษร (a → b → c → d) และในรปูแบบ

เดยีวกนั “b” ก็จะถกูแทนที�ดว้ย “e” (b → c → d → e) และ “z” ก็จะถกูแทนที�ดว้ย “c” (z → a → b → c) 

ในการเขา้รหัสนี7 ตัวอกัษรจะยอ้นกลับไปยงั “a”, “b”, …  ตามหลัง  “z” ดังนั7น ขอ้ความ “abz” ที�

กําหนดให ้ ก็จะถกูเขา้รหัสเป็น “dec” ดังรปูที� 1 แสดงใหเ้ห็นตัวอยา่งการเขา้รหัสดัวยวธิกีารเขา้รหัส

ของซซีาร ์(Caesar’s cipher) 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที� 1 ตัวอยา่งการเขา้รหัสดัวยวธิกีารเขา้รหัสของซซีาร ์(Caesar’s cipher) 

 

[คําอธบิายโปรแกรม] 

(1) โปรแกรมอา่นอนิพทุสองคา่ คอื ขอ้ความ และคยี ์ 

(i) ขอ้ความเป็นสายอกัขระที�มสีว่นประกอบเป็นตวัอกัษรภาษาองักฤษเพยีงอยา่งเดยีว (ตวัพมิพ์

ใหญ ่26 ตัวอกัษร “A” ถงึ “Z” และ ตัวพมิพเ์ล็ก จํานวน 26 ตัวอกัษร “a” ถงึ “z”) ความยาว

ของขอ้ความอยูร่ะหวา่ง 1 ถงึ 100 ตวัอกัษร 

(ii) คยีสํ์าหรับการเขา้รหัส เป็นเลขจํานวนเต็ม ระหวา่ง 1 ถงึ 25 

(2) โปรแกรมประกอบดว้ยฟังกช์ั�นตา่ง ๆ ดังนี7 

(i) ฟังกช์ั�น encrypt ทําหนา้ที�เขา้รหัสขอ้ความที�กําหนดให ้ ดว้ยวธิกีารเขา้รหัสของซซีารโ์ดย

ใชค้ยีท์ี�กําหนด แลว้คนืคา่ดว้ยการอา้งองิ (reference) ไปยงัขอ้ความที�ถกูเขา้รหัสแลว้  

(ii) ฟังกช์ั�น is_alpha จะตรวจสอบวา่ขอ้ความที�กําหนดใหม้เีพยีงตัวอกัษรภาษาองักฤษหรอืไม ่

โดยคนืคา่เป็น 1 หากขอ้ความมเีพยีงตัวอกัษรภาษาองักฤษ และคนืคา่ 0 หากไมเ่ป็นเชน่นั7น  

(iii) ฟังกช์ั�น main อา่นอนิพตุสองคา่จากอนิพตุมาตรฐาน ทําการเรยีกฟังกช์ั�น encrypt และคนื

คา่เอาทพ์ตุเป็นขอ้ความที�เขา้รหัสแลว้ผา่นเอาทพ์ตุมาตรฐาน หากขอ้ความมตีัวอกัษรอื�น

ปะปน ก็จะแจง้ใหก้รอกขอ้ความใหม ่นอกจากนี7หาก คา่คยีม์คีา่นอ้ยกวา่ 1 หรอืมากกวา่ 25 ก็
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จะแจง้เตอืนใหใ้สค่า่ใหมด่ว้ยเชน่กนั  

(3) ผลลัพธท์ี�ไดต้อ่ไปนี7เป็นตวัอยา่งเอาทพ์ตุที�ไดจ้ากการทํางานของโปรแกรม  
 

Enter a message to encrypt: abz89 

Enter a message to encrypt: AbZ 

Enter key: 0 

Enter key: 3 

Encrypted message: DeC 

 

[โปรแกรม] 
#include <stdio.h> 

 

#define MAX_LENGTH (100) 

 

void encrypt(char ____A____, int key) { 

   char ch; 

   int i; 

 

   for (i = 0; message[i] != '\0' && message[i] != '\n' && 

               message[i] != '\r'; i++) { 

      ch = message[i]; 

      if (ch >= 'a' && ch <= 'z') { 

         ch = ____B____; 

      } 

      else { 

         ch = ____C____; 

      } 

      message[i] = ch; 

   } 

} 

 

int is_alpha(const char* message) { 

   char ch; 

   int i; 

 

   for (i = 0; message[i] != '\0' && message[i] != '\n' && 

               message[i] != '\r'; i++) { 

      ch = message[i]; 

      if ((ch >= 'a' && ch <= 'z') || (ch >= 'A' && ch <='Z')) { 

         continue; 

      } 

      return 0; 

   } 

   return i != 0; 

} 
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int main() { 

   char message[MAX_LENGTH + 2]; 

   int key; 

 

   do { 

      printf("Enter a message to encrypt: "); 

      fgets(message, MAX_LENGTH, stdin); 

   } while (____D____); 

 

   do { 

      printf("Enter a key: "); 

      if (scanf("%d", &key) == 0) { 

         continue; 

      } 

   } while (____E____);        /* α */ 

 

   encrypt(message, key); 

   printf("Encrypted message: %s\n", message); 

   return 0; 

} 

 

 

คาํถามยอ่ย 1 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที�ถกูตอ้งเพื�อเตมิลงในชอ่งวา่ง _______  แตล่ะชอ่งใน

โปรแกรมขา้งตน้  

 

กลุม่คําตอบสําหรับ  A 

a) &message b) **message 

c) *message d) message 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ B และ C 

a) 'A' + (ch + key) % 26 b) 'A' + (ch - 'A' + key) % 26 

c) 'a' + (ch + key) % 26 d) 'a' + (ch - 'a' + key) % 26 

e) (ch + key) % 26 f) (ch – key) % 26 

g) ch + key h) ch - key 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ D และ E 

a) !is_alpha(*message) b) !is_alpha(message) 

c) is_alpha(*message) d) is_alpha(message) 

e) key < 1 || key > 25 f) key <= 1 || key >= 25 

g) key > 1 && key < 25 h) key >= 1 && key <= 25 

 



 

- 26 - 

คาํถามยอ่ย 2 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที�ถกูตอ้งเพื�อเตมิลงในชอ่งวา่ง _______  แตล่ะชอ่งใน

คําอธบิายตอ่ไปนี7  

 

โปรแกรมทําการแปลงขอ้ความ “abz” ใหเ้ป็น “dec” ดว้ยคา่คยี ์ 3 แลว้โปรแกรมตอ้งถกูปรับเปลี�ยน

เพื�อใหย้อมรับคา่คยีท์ี�เป็นลบ (negative key value) เพื�อใหข้อ้ความ (ที�ถกูเขา้รหสั) “dec” สามารถ

ทําการแปลงกลับเป็นขอ้ความตน้ฉบบัคอื “abz” ดว้ยคา่คยี ์-3 

  

เพื�อใหย้อมรับคา่คยีท์ี�เป็นลบและสามารถทํางานไดต้ามฟังกช์ั�นที�อธบิายขา้งตน้โปรแกรมจงึถกู

ปรับเปลี�ยนดังนี7  

(1) ขยายขอบเขตของคา่คยีอ์อกเป็น -25 ≤ key value ≤ 25 รวมทั 7ง 0 ซึ�งขอ้ความที�ถกูเขา้รหสัจะ

เหมอืนกบัตน้ฉบบัเมื�อคา่คยีถ์กูกําหนดเป็น 0 

(2) แทนที�บรรทัดที�ถกูทําเครื�องหมาย /* α */ ในฟังกช์ั�น main: 
 

   } while (____E____);        /* α */ 
 

  ดว้ยสามบรรทัดตอ่ไปนี7: 
 

   } while (____F____); 

   if (key < 0) 

      ____G____; 

 

ในที�นี7 ผลลัพธข์อง  k % d (d > 0) มสีญัลักษณ์เดยีวกนักบั k  ตัวอยา่งเชน่ -12 % 5 คอื -2 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ F 

a) key != (key % 25) b) key != (key % 26) 

c) key == (key % 25) d) key == (key % 26) 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ G 

a) key = key % 25 b) key = key % 26 

c) key = 25 - key d) key = 26 - key 

e) key += 25 f) key += 26 
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Q8. อา่นคําอธบิายโปรแกรมภาษาจาวาและตัวโปรแกรม จากนั7นใหต้อบคําถามยอ่ย 1 ถงึ 3 

 

[คําอธบิายโปรแกรม] 

โปรแกรมตอ่ไปนี7ใชดํ้าเนนิการทางคณติศาสตรก์บัตวัเลขทศนยิมแบบดับเบิ7ล (double numbers) 

และจํานวนตรรกยะ (rational numbers) ซึ�งประกอบดว้ยหนึ�งอนิเทอรเ์ฟส และคลาสจํานวน 3 คลาส 

 

โปรแกรม 1 คอือนิเทอรเ์ฟส ArithmeticOperation ซึ�งประกอบดว้ยตวัดําเนนิการทางคณติศาสตร์

สองกระบวนการคอืการบวกและการลบของตวัเลข 2 จํานวน ทกุคลาสที�เกดิจากการใชอ้นิเทอรเ์ฟสนี7

จะไมส่ามารถเปลี�ยนแปลงได ้(immutable) ซึ�งจะชว่ยใหทํ้างานบางดา้นไดอ้ยา่งเหมาะสม 

(1) พารามเิตอรช์นดิ T คอื ชนดิของอารก์วิเมนตแ์ละคา่ที�สง่คนืของเมธอด 

(2) เมธอด add จะคนืคา่ผลลัพธข์องการบวก: คา่นี7ถกูแสดงดว้ย this + คา่ที�ถกูกําหนดโดย

อารก์วิเมนต ์b 

(3) เมธอด sub จะคนืคา่ผลลัพธข์องการลบ: คา่นี7ถกูแสดงดว้ย this – คา่ที�ถกูกําหนดโดย

อารก์วิเมนต ์b 

 

โปรแกรม 2 คอืคลาส abstract ชื�อ ComparableNumber ซึ�งมสีว่นชว่ยในการ implement สอง

อนิเทอรเ์ฟส โดยอนิเทอรเ์ฟสแรกคอื java.lang.Comparable สําหรับการจัดเรยีงอนิสแตนซท์ั 7งหมด

ของคลาสนี7 และอกีอนิเทอรเ์ฟสคอื ArithmeticOperation สําหรับดําเนนิการทางคณติศาสตร ์  

คลาส ComparableNumber ประกอบดว้ยเมธอดตอ่ไปนี7 

(1) เมธอด Abstract ชื�อ doubleValue จะคนืคา่ตวัเลขทศนยิมแบบดบัเบิ7ล (double value) ของ

คลาส ComparableNumber นี7 ตวัอยา่งเชน่ คา่ตัวเลขทศนยิมของ 1/5 คอื 0.2 

(2) เมธอด compareTo จะเปรยีบเทยีบสองคา่ระหวา่ง ComparableNumbers a (this) และ b ที�

ระบใุนอารก์วิเมนต ์ ถา้ a มคีา่มากกวา่ b เมธอดนี7จะคนืคา่ที�มากกวา่ 0, ถา้ a มคีา่นอ้ยกวา่ b จะ

คนืคา่ที�นอ้ยกวา่ 0 มฉิะนั7นจะคนืคา่ 0 

 

โปรแกรม 3  คอืคลาส DoubleNumber ซึ�งแทนตัวเลขที�มจีดุทศนยิมชนดิ double (ชนดิของขอ้มลู

พื7นฐานชนดิหนึ�งในภาษาจาวา)  ซึ�งคลาสนี7 extends มาจากคลาส ComparableNumber 

 

โปรแกรม 4 คอืคลาส RationalNumber ซึ�งแทนตัวเลขจํานวนตรรกยะ คลาสนี7 extends มาจาก

คลาส ComparableNumber โดยที�จํานวนตรรกยะ คอืจํานวนที�สามารถเขยีนในรปูเศษสว่นได ้(p | q) 

โดยทั 7งเศษ (p) และสว่น (q) เป็นจํานวนเต็ม และสว่น (q) ตอ้งไมเ่ป็นศนูย ์ (q ≠ 0) และคลาส 

RationalNumber ประกอบดว้ยคอนสตรัคเตอรแ์ละเมธอด ดังนี7 

(1) คอนสตรัคเตอร ์ RationalNumber จะสรา้งและกําหนดคา่ตั 7งตน้ของจํานวนตรรกยะดว้ยตัวเลขที�

เป็นเศษ (numerator) และ ตวัเลขที�เป็นสว่น (denominator) ตามที�ระบ ุถา้ตัวเลขที�เป็นเศษ มี

คา่เทา่กบัศนูยแ์ลว้ ArithmeticException จะถกูโยน (thrown) 

(2) เมธอด greatestCommonDivisor จะคนืคา่ตัวหารรว่มมากของจํานวนเต็มสองจํานวนที�คํานวณ

ดว้ยขั 7นตอนวธิแีบบยคุลดิ (Euclidean algorithm) 
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(3) เมธอด toString จะคนืคา่สายอกัษร (string) ของจํานวนตรรกยะนี7 

(4) เมธอด add จะคนืคา่ผลลัพธข์องกระบวนการทางคณติศาสตร:์ (this + b) 

(5) เมธอด sub จะคนืคา่ผลลัพธข์องกระบวนการทางคณติศาสตร:์ (this + (-b)) 

 

[โปรแกรม 1] 
public interface ArithmeticOperation<T> { 

   public T add(T b); 

   public T sub(T b); 

} 

 

[โปรแกรม 2] 
public abstract class ComparableNumber<T> implements ____A____ { 

   public abstract double doubleValue(); 

 

   @Override 

   public int compareTo(ComparableNumber<?> o) { 

      return Double.compare(doubleValue(), o.doubleValue()); 

   } 

} 

 

[โปรแกรม 3] 
public class DoubleNumber extends ComparableNumber<DoubleNumber> { 

   private final double value; 

 

   public DoubleNumber(double value) { 

      this.value = value; 

   } 

 

   @Override 

   public double doubleValue() { 

      return value; 

   } 

 

   @Override 

   public DoubleNumber add(DoubleNumber b) { 

      return new DoubleNumber(value + b.value); 

   } 

 

   @Override 

   public DoubleNumber sub(DoubleNumber b) { 

      return new DoubleNumber(value - b.value); 

   } 
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   @Override 

   public String toString() { 

      return String.valueOf(value); 

   } 

} 

 

[โปรแกรม 4] 
public class RationalNumber extends ____B____ { 

   private final int numerator; 

   private final int denominator; 

 

   public RationalNumber(int numerator, int denominator) { 

      if (denominator == 0) { 

         throw new ArithmeticException("denominator is zero"); 

      } 

      int gcd = greatestCommonDivisor(Math.abs((long)numerator), 

                                      Math.abs((long)denominator)); 

      denominator /= gcd; 

      numerator /= gcd; 

      if (denominator < 0) { 

         denominator = -denominator; 

         numerator = -numerator; 

      } 

      this.numerator = numerator; 

      this.denominator = denominator; 

   } 

 

   private int greatestCommonDivisor(long a, long b) { 

      long m = a; 

      long n = b; 

 

      while (n != 0) { 

         long temp = ____C____; 

         m = n; 

         n = temp; 

      } 

      return (int) m; 

   } 
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   @Override 

   public String toString() { 

      StringBuilder sb = new StringBuilder().append(numerator); 

      if (denominator != 1) { 

         sb.append("/").append(denominator); 

      } 

      return sb.toString(); 

   } 

 

   @Override 

   public RationalNumber add(RationalNumber b) { 

      // optimization for special cases 

      if (numerator == 0) { 

         return b; 

      } 

      if (b.numerator == 0) { 

         return this; 

      } 

      // add cross-product terms for numerator 

      return new RationalNumber((numerator * b.denominator) 

                                + (b.numerator * denominator), 

                                denominator * b.denominator); 

   } 

 

   @Override 

   public RationalNumber sub(RationalNumber b) { 

      return add(new RationalNumber(____D____)); 

   } 

 

   @Override 

   public double doubleValue() { 

      return (double) ____E____; 

   } 

} 

 

 

คาํถามยอ่ย 1 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกคําตอบที�ถกูตอ้งที�จะเตมิลงในชอ่งวา่ง _______  แตล่ะชอ่งใน

โปรแกรมดา้นบน 
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กลุม่คําตอบสําหรับ A และ B 

a) ArithmeticOperation 

b) ArithmeticOperation, Comparable 

c) ArithmeticOperation, Comparable<ComparableNumber<?>> 

d) ArithmeticOperation<T> 

e) ArithmeticOperation<T>, Comparable 

f) ArithmeticOperation<T>, Comparable<ComparableNumber<?>> 

g) Comparable 

h) Comparable<ComparableNumber<?>> 

i) ComparableNumber 

j) ComparableNumber<RationalNumber> 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ C 

a) (m + n - 1) / m 

b) (m + n - 1) / n 

c) m % n 

d) m / n 

e) n % m 

f) n / m 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ D 

a) -b.denominator, b.numerator 

b) -b.numerator, b.denominator 

c) -denominator, numerator 

d) -numerator, denominator 

e) b.denominator, b.numerator 

f) b.numerator, b.denominator 

g) denominator, numerator 

h) numerator, denominator 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ E 

a) (denominator * numerator) 

b) (numerator / denominator) 

c) denominator * numerator 

d) denominator / numerator 

e) numerator * denominator 

f) numerator / denominator 
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คาํถามยอ่ย 2 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกคําตอบที�ถกูตอ้งที�จะเตมิลงในชอ่งวา่ง _______  แตล่ะชอ่งใน

โปรแกรม 5 

 

โปรแกรม 5 คอืคลาส TestNumbers สําหรับทดสอบอนิเทอรเ์ฟสและคลาสตา่ง ๆ ขา้งตน้ เมื�อ

เรยีกใชง้านเมธอด main ของคลาสนี7 ก็จะแสดงรายการของ numberทั 7งหมดโดยเรยีงลําดับจากนอ้ย

ไปมาก (ascending order) 

 

[โปรแกรม 5] 
import java.util.ArrayList; 

import java.util.Collections; 

import java.util.List; 

 

public class TestNumbers { 

   public static void main(String[] args) { 

      List<ComparableNumber<?>> numbers = new ArrayList<>(); 

      RationalNumber a = new RationalNumber(1, 2); 

      RationalNumber b = new RationalNumber(3, 8); 

      numbers.add(a); 

      numbers.add(b); 

      numbers.add(a.add(b)); 

      numbers.add(a.sub(b)); 

      DoubleNumber c = new DoubleNumber(0.1); 

      numbers.add(c); 

      Collections.sort(numbers); 

      for (____F____) { 

         System.out.println(number); 

      } 

      /* α */ 

   } 

} 

 

ผลลัพธต์อ่ไปนี7จะเกดิขึ7นเมื�อเมธอด main ของคลาส TestNumbers ถกูดําเนนิการ 

 

0.1 

1/8 

3/8 

1/2 

7/8 
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กลุม่คําตอบสําหรับ F 

a) ComparableNumber<?> number : numbers 

b) ComparableNumber<DoubleNumber> number : numbers 

c) ComparableNumber<RationalNumber> number : numbers 

d) DoubleNumber number : numbers 

e) int i = 0; i < numbers.size(); i++ 

f) int i = numbers.size() - 1; i >= 0; i-- 

g) RationalNumber number : numbers 

 

 

คาํถามยอ่ย 3 

การแทนที�บรรทดั /* α */ ในโปรแกรม 5 ดว้ยบรรทดัที�ปรากฏนี7จะทําใหเ้กดิขอ้ผดิพลาด 
 

System.out.println(a.add(c)); 
 

ใหเ้ลอืกคําอธบิายที�ถกูตอ้งสําหรับขอ้ผดิพลาดที�เกดิขึ7นจากการแทนที�บรรทดัดังกลา่วจากกลุม่

คําตอบดา้นลา่งนี7 

 

กลุม่คําตอบ 

a) ClassCastException จะถกูโยนเมอืรันโปรแกรม 

b) จะเกดิความผดิพลาดในการคอมไพลข์ึ7นขณะคอมไพลโ์ปรแกรม 

c) NullPointerException จะถกูโยนเมื�อรันโปรแกรม 

d) ArithmeticException จะถกูโยนเมื�อรันโปรแกรม 

e) IllegalArgumentException จะถกูโยนเมื�อรันโปรแกรม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
________________________________________________________________ 

ชื�อบรษัิทและชื�อสนิคา้ที�ปรากฎในขอ้สอบนี7เป็นเครื�องหมายการคา้หรอืเครื�องหมายการคา้จดทะเบยีน
ของบรษัิทที�เกี�ยวขอ้ง โปรดทราบวา่สญัลกัษณ์ ® และ ™ จะไมถ่กูใชใ้นขอ้ความ 


